

ИЯМ-39

1927

№ 3—4

# ИЗВЕСТИЯ АКАДЕМИИ НАУК

СОЮЗА СОВЕТСКИХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ РЕСПУБЛИК

VI СЕРИЯ

15 ФЕВРАЛЯ—1 МАРТА

BULLETIN DE L'ACADEMIE DES SCIENCES

DE L'UNION DES REPUBLIQUES SOVIETIQUES SOCIALISTES

VI SÉRIE

15 FÉVRIER—1 MARS



ЛЕНИНГРАД—LENINGRAD  
ИЗДАТЕЛЬСТВО АКАДЕМИИ НАУК СССР

252(е)

# Известия Академии Наук СССР. 1927.

(Bulletin de l'Académie des Sciences de l'URSS).

## Надписи на скалах халхасского Цокту-тайджи.

Б. Я. Владимицова.

(Представлено академиком С. Ф. Ольденбургом в заседании Отделения Исторических Наук и Филологии 27 марта 1926 года).

### Статья ВТОРАЯ.<sup>1</sup>

#### III.

Цокту-тайджи жил в эпоху, когда, по выражению В. Горского, высказанному в литературном стиле первой половины прошлого века, — «на севере Халхасские ханы увлеклись влиянием буддизма, рассуждали о преимуществах желтого и красного закона и решение этого трудного вопроса находили только в восплеменяющем вдохновении кумыса».<sup>2</sup> Но мы знаем, что в действительности решение вопроса о правоте красного и желтого закона искали и не только в кумысе. Для решения его прибегали иногда и к сабле. До каких же размеров достигала борьба между желто- и красношапочниками в Халхе в первую половину XVII века? Решительный ответ на этот вопрос чрезвычайно затруднителен ввиду крайней недостаточности наших источников. Монгольские исторические сказания лишь глухо говорят о какой-то борьбе, возникшей между сторонниками двух направлений северного, тибетского буддизма в Халхе. Можно встретить, например, такую фразу:<sup>3</sup>

Чөл жүзөө өрмөн 7 үүд «Сээ энэ мүсүнүн янын мүшүн үнд 7 мүшүн  
ө мүшүнүн мүшүнүн өтшүүнүн өрмөн 7 үүд мүсүнүн үнд өөрмүнүн  
өтшүүнүн үнд мүсүн янын өтшүүнүн өрмөн 7 үүд мүсүн өтшүүнүн мүшүн

<sup>1</sup> Статья первая см. ИАН, 1926, стр. 1253—1280.

<sup>2</sup> См. Труды членов Российской Духовной Миссии в Пекине, т. I, стр. 100—101.

<sup>3</sup> Ср. указание Шэн-у-ци, см. Г. Н. Потанин «Очерки С.-З. Монголии», в. III, стр. 324; M. Courant «L'Asie Centrale aux XVII-e et XVIII-e siècles», p. 28.

Т.-е.: «В Халхе была так называемая красная вера. Когда произошло состязание с людьми желтой веры, *Tümtengkin*<sup>1</sup> оберегал, защищал желтую веру и отдавал ей преимущество. Вследствие этого тибетский Далай-лама восхвалил его и соизволил пожаловать ему титул *Sayin poyan* (Славный господарь).<sup>2</sup> Многие поэтому склонны были считать борьбу между красной и желтой верой в Халхе несущественной; борьба не доходила до войны.<sup>3</sup> А между тем мы знаем, что монастырь, который построил Цокту-тайджи для красношапочников, лежит в развалинах, местное население называет его Ебдэрсэ ёаба ёашин «разрушившееся белое строение». В пределах Монголии находятся и другие развалины монастырей красношапочников. Летом 1923 г. по поручению Монгольского Ученого Комитета В. А. Казакевич снял эстампаж монгольской надписи на разбитой теперь плите, найденной на месте развалин какого-то монастыря, называемых Хесэр ёашин «несколько строений». Из надписи, пока еще недостаточно разобранной,<sup>4</sup> явствует все-таки, что в XVII в. там находился красношапочный монастырь. Кто и когда разрушил эти монастыри? Были ли они разрушены или развалились сами, будучи покинуты монахами?

Из того, что мы знаем о внутреннем состоянии Халхи в первую половину XVII в., очень трудно сделать заключение о том, что сакьяские, красношапочные монастыри были разрушены монголами-желтошапочниками и что Цокту-тайджи подвергся преследованиям со стороны других халхаских князей за свои религиозные убеждения. Для подобного вывода у нас нет достаточных оснований в виде прямых показаний наших источников. С другой стороны, мы хорошо осведомлены о том, что буддийские монастыри в Монголии погибали иногда во время войн, совсем не имевших религиозного характера.<sup>5</sup> Затем в нашем распоряжении находятся показания

<sup>1</sup> Сын *Nuruji*, дядя по отцу Цокту-тайдже.

<sup>2</sup> *Nedkel sastir*, кн. 69, f. 4; ср. Позднеев «Эрдэнийн эрихэ», стр. 104—105. *Nedkel sastir* можно назвать монгольским источником лишь с субъективной монгольской точки зрения, как очень хорошо известное и широко распространенное сочинение, существующее и на монгольском языке. Об этом сочинении см. В. Л. Котвич «Русские архивные документы по сношениям с ойратами в XVII и XVIII вв.», ИРАН, 1919, стр. 803.

<sup>3</sup> См. Позднеев «Эрдэнийн эрихэ», стр. 104—106; ср. Позднеев «Монголия и Монголы», I, стр. 428—429 (очень наивное толкование); M. Courant «L'Asie Centrale aux XVII-e et XVIII-e siècles», p. 17 (silentio praeteritum).

<sup>4</sup> Эстампаж хранится в Азиатском Музее, будучи прислан туда в подарок Монг. Уч. Ком., где имеется другой экземпляр. Предварительное сообщение об этом памятнике было сделано В. Л. Котвичем на заседании б. Восточного Отделения Р. Археолог. Общества 31 мая 1923 г.

<sup>5</sup> См. M. Courant «L'Asie Centrale aux XVII-e et XVIII-e siècles», pp. 55, 76—77, 108.

разных памятников, рассказывающие о более мирном сожительстве сакьясов и гелугасцев, красношапочников и желтошапочников в Монголии.

Мы знаем, например, что первыми деятелями в *Erdeni-jū*, первом буддийском монастыре в Халхе, были сакьясские ламы.<sup>1</sup> Как ни путаны и наивны сведения, сообщаемые *Erdeni-jū-yin... tojuji* «Историей Ерденидзу»,<sup>2</sup> тем не менее они совершенно определенно рисуют нам картину содружества красных и желтых лам и деятельности сакьясских монахов у поклонника третьего Далай-ламы, *Abatai*-хана. Картина эта становится особенно ясной, благодаря наивным усилиям поздней хроники затушевать значение красношапочников для *Erdeni-jū*.

Далее, нельзя забывать еще одного происшествия, о котором уже приходилось упоминать выше. Известно, ведь, что *Siregetü Gūsi corji*, автор тибетской надписи из Цаган-байшиング, был в то же время личным учеником самого Далай-ламы (третьего).

О личности *Gūsi corji* до сих пор было известно очень мало: вот только что упомянутое, да еще то, что он перевел с тибетского на монгольский *Yum* (*Mātrkā*), *rNam-thar* и *mGur-khut* поэта *Mi-la ras-pa*, а также много других сутр и шастр; происходил он из Күку-хото.<sup>3</sup>

Но монгольская письменность, оказывается, сохранила еще некоторые любопытные сведения об этой личности. «История *Erdeni-jū*» сообщает нам следующее (f. 9):<sup>4</sup>

<sup>1</sup> См. Позднеев «Монголия и Монголы», I, стр. 428—429; «Эрдэнийн эрихэ», стр. 110.

<sup>2</sup> Ср. Позднеев «Эрдэнийн эрихэ», стр. XXXIII—XXXIV.

<sup>3</sup> См. Huth «Sur les inscriptions», etc., p. 179; «Die Inschriften», etc., p. 28; «Geschichte des Buddhismus», II, p. 248. G. Huth упустил из виду перевод I.J.Schmidt'a одного буддийского произведения, в колофоне которого упоминается наш *corji*, см. Schmidt «Geschichte der Ost-Mongolen», p. 488; см. также О. Ковалевский «Монгольская хрестоматия», II, стр. 86; Позднеев «Новооткрытый памятник монг. письменности времен династии Мин», Восточные Заметки, стр. 873; «Алтан-тобчи», Труды Вост. Отд. Археолог. Общ., ч. VI, стр. X—XIII.

<sup>4</sup> Сочинение это носит следующее заглавие: *Xalxa Mongol-un orun-du angx-a burxan šajin eki oljysan törül teüke; basa yekе adistid-tu sitügen Erdeni-jū-yin bütügeküi yekе tojuji* — «Повествование о том, как получила начало религия Будды в стране Халха-Монголия; кроме того Великая повесть о создании Драгоценного дзу (монг. *jū* < таб. *jo-bo* «господин») — великоблагословленной святыни». Известно по одной только рукописи, принадлежащей Библиотеке Ленинградского Университета (sub: F. 102). Ms. 32 × 56 см, 34 f., бумага китайская, переплет европейский, почерк — современная скоропись, орфография не совсем выдержанная. Автор и время написания неизвестны. Поскольку можно судить по содержанию, написана, вероятно, в XIX в. Сочинением этим не раз пользовался А. М. Позднеев, см. его «Эрдэнийн эрихэ» и I т. «Монголия и Монголы». Монастырь *Erdeni-jū*, наверное, обладает более серьезной и пространной историей, написанной, на всей вероятности, на тибетском языке.

Т.-е.: «Когда (Абатай-хан) доложил о том, что он желает пригласить именно святителя — Далай-ламу для освящения воздвигнутых храма и святынь, святитель соизволил пожаловать своим заместителем Сакьяского ламу *Lodoi jangbo* (по всей вероятности  *bLo-gros bzañ-po*). Тот прибыл в монастырь *Erdeni-jū* и совершил обряд освящения (*rab-gnas, pratiśṭha*) в год огня-женщины-свиньи, именуемый *sarvajit* (т.-е. 1587 г.); как раз одновременно с освящением Далай-лама подал благословение, ниспустив цветочный дождь. Вследствие этого монастырь прославился под именем „Драгоценного дзу, непоколебимого, благословенного“.

В ту пору, когда (Абатай-хан) опять пригласил святителя Далай-ламу для того, чтобы утвердить желтую веру в Халхе, Далай-лама послал вместо себя ламу, *Siddhi-tu gabju* (< тиб. *bkah-bču*).

Присланный подкрепил религию, заставил хана, чиновников и простой народ - подданных, всех, оставить жизнь по-неправому с лишением жизни

<sup>1</sup> Несколько незначительных орфографических особенностей подлинника, характерных для современных монгольских рукописей, исправлены мною; не указываю их, потому что они не имеют в данном случае никакого значения.

и привел в согласие с добродетелью, соответствующую dharma. Вследствие этих и других деяний по ханскому повелению провозгласили имя - звание *gabju* (*bkaḥ-bču*) на индийском, тибетском и монгольском языках: *Siregetü bandita* (< скр. *raṇḍita*) *gūši* (< кит. *го-ши*)<sup>1</sup> *corji* (< тиб. *chos-rje*) [„tronnyj, mudreç, государственный наставник, владыка веры“] и посадили его самым первым ламою (*upādhyāya*).»

Таким образом, оказывается, что известный *Siddhi-tu gabju*,<sup>2</sup> если верить «Истории *Erdeni-žū*», есть не кто иной, как наш Куку-хотоский *Gūši corji*. Но можно ли верить этой истории? Сам по себе сообщаемый факт ничего невероятного в себе не содержит, не противоречит и возраст *Gūši corji*. Тем не менее нельзя не обратить внимания на то, что сообщение «Истории *Erdeni-žū*» о первом настояtele, как и об освящении монастыря, изложено сумбурно и вряд ли не несет на себе отпечатка позднейшей переделки старинного предания. Наконец, возможно случайное совпадение прозвищ и титулов. Словом, к сообщению «Истории *Erdeni-žū*» о *Gūši corji* надо относиться с осторожностью и ждать открытия более солидного источника по истории монастыря *Erdeni-žū*.<sup>3</sup>

О *Gūši corji* нередко говорят колофоны разных буддийских сочинений, дошедших до нас в рукописях и пекинских ксиографах, изданных, главным образом, в XVIII в. под покровительством манджурских императоров. Из этих колофонов мы узнаем о литературной деятельности *Gūši corji*, о его местопребывании, о его сношениях с разными историческими деятелями. Привожу выдержки из некоторых колофонов, потому что они имеют большое значение для характеристики не только *Gūši corji*, но и Цокту-тайджи,

<sup>1</sup> См. B. Laufer «Loan-Words in Tibetan», T'oung Pao, v. XVII, pp. 524, 412; монг. *Чүрэлдэж*, конечно, надо транскрибировать *gūši*, а не *guši*, как это делает B. Laufer, что соответствует и монгольским знакам, и произношению; в монгольской письменности встречаются и другие, неправильные начертания этого слова: *gūši*, *gu-ši*, *go-šri*, *gu-šri*.

<sup>2</sup> О нем см. Позднеев «Лекции по истории монг. лит.», т. III, Владивосток, 1908, стр. 80—81; «Эрдэний эрихэ», стр. 112, 132. Позднеев не упоминает о тождестве этих двух лиц и считает *Siddhi-tu gabju* тибетцем; см. *ibid.*, стр. 420.

<sup>3</sup> Рассказ о *Gūši corji*, очень близкий к вышеупомянутому из «Истории *Erdeni-žū*» находится в монгольском сочинении *Boṣda Jibjundamba ḥutuytu-yin Erdeni-žū-du jałaraysan toyūji* — «Повествование о пришествии в *Erdeni-žū* святого *rJe-bcun dam-pa* хутухты», помещенном в «Монгольской хрестоматии» А. М. Позднеева (стр. 22—29). В рассказе этом особенно подчеркиваются литературные заслуги *Gūši corji* (ф. 23): *degedü nom-un üge udž-a myud-i mongyol-un kelen kiged bičig-ün dürim-dür jokiyaysan* «значения слов высокого учения составил по правилам монгольского языка и письма».

о котором там тоже упоминается. Кстати они являются образчиком произведений особого рода монгольской литературы.

Вот выписка из колофона монгольской версии *rNam-thar* поэта *Mi-la ras-pa* (f. 233 v. — f. 235 г. пекинского ксиографа):

وستهتمم بغير سكر دم يختصر دم دمنو ”  
ويديكوا من يصربيع بعضا ودم دمنو ”  
يعدم دم سكريبتور و طعام دمنو ”  
ويختصر دمنا طعاما طعام دمنو : ”  
وسرور و بيت طير طير دم طير طير ”  
ويطرد دمن دمن دمن طير ”  
ويفسر تقد سمير دن سندكتون طير ”  
وقدم ط و عدما طبسو سكر ريلدريل ”  
وعلم سهم و بعده سندكتون طير ”  
وليسون مدين دمن د اختصار سمير ”  
لسيديو سمن نهر م سمير دن طير ”  
ريلدريل ل سكلي بيتا طبع دير سكريبتور ”  
” دمن ريلدريل سمير سمير دمن ”  
” طير و سمير سمير طير طير ”  
” سكلي سمير سمير دم يختصر دن سمير ”  
” ريلدريل سهم دمن طير طير دير سمير دمن ”  
” دمن دمن دمن دمن ”  
” وسمن سمن نهر م سمير دن طير ”  
” قيم يصربيع م سمير و دن سندكتون طير ”  
” وسمن سكلي سمير سمير سمير ”  
” سكلي كرب ناتن سير سمير سمير سمير ”  
” م ديسو دمن دير سمير طير ”  
” سكلي دمن دير سمير ”

жүрүүлэх шаар мөнши "жүрүүлэх шаар мөнши" юу  
шар мөнши юу 7-ийн тохиулж юу мөнши "жүрүүлэх шаар мөнши" юу  
жүрүүлэх шаар мөнши юу жүрүүлэх шаар мөнши

- T.-e.: 1 «Так как повествование о том начальном святом (Миларайбе)  
у этого северного монгольского народа  
прежде не было известно,  
то, если перевести его, в великом срединном народе  
2 религию Будды можно расширить. Во имя этого напомнили  
добродетельная *Čing taiixu xatun*,  
имя - слава которой дошло до всех,  
которая вполне отвергла темные деяния,  
3 и выдающее прославившийся под именем *Čogtu xung taiiji*,  
светлым умом и мудростью вполне преисполнившийся,  
в совершенстве понявший невыразимую сущность,  
совершивший дела непристрастного закона.  
4 Вследствие того, что мать и сын по правому стремлению  
напомнили, говоря: — переведи, положивши начало! —  
я подумал о том, что на самом деле всем будет польза  
от возвращения этого повествования — нагроможденья драгоцен-  
ностей.  
5 А посему *bandita Siregetü corjiv-a* перевел, по-монгольски соста-  
вивши,  
опять и опять вполне искусно звуки согласия,  
завершая сущность закона неистощимого,  
давая соответствия звуками могучими монгольскими.

Гонцы, которые были отправлены по чистой благоговейной мысли  
изо всей-то страны для того, чтобы принять перевод этого повествования,  
были следующие: *Köndülen Xolući čingsang*, *Erdeni nomči Sanding*, *Joriyytu  
k iy-a*; их троих отправили. В полнолуние белого месяца года ү-коя  
(1618 г.) вполне был закончен перевод и создание книги во дворце, нося-  
щем имя *Nom-tu tiib* (тиб. čhos-glii, скр. dharmadvīpa), находящемся на  
южной стороне везде прославившегося *Köke xota* (Куку-хото).

В этом колофонае мы встречаемся, помимо наших тайджи и цорчжи,  
еще со знакомыми именами. Мать Цокту-тайджи, *Čing taiixu xatun*, мы  
знаем из надписей на Цаган-байшиг; там же упоминается один из четы-  
тих

рех *jasayūl'*ов, *Xoči-si*, можно думать, что это *Köndülen Xoči cīngsang* нашего колофона.

Окончание перевода и сдача его заказчикам произошла, значит, на другой год после окончания построения монастыря Цокту-тайджи (Цаганбайшиг). Так как мы не располагаем подробным описанием Куку-хото, то не представляется возможным пока отожествить дворец (*xarši*) *Nom-tu tiib* (ср., впрочем, указание *Hor chos hbyun* храма *Čhos hkhor gliin*).<sup>1</sup>

Еще одно замечание. Наш пандита назван в рассматриваемом колофоне *coryūw-a*; конечно, это то же слово, что и *coryj*, только восходящее к тибетской форме с частицей *ra~ba*: *chos-rje-ba*; но, надо отметить, форма такая в тибетских текстах мне не попадалась. В монгольском довольно часто встречаются слова, заимствованные с тибетского и восходящие к форме с частицей *ra~ba*, напр.: *čobutba* || *čobut* < тиб. *slob-dpon(-ra)* «ācārya», *umjadba* || *umjad* < тиб. *dbu-mjad(-ra)* «канонарх»,<sup>2</sup> ср. *šanjodba*, халх. *шанзадбā* < тиб. *phyag-mjod(-ra)* «казначей-правитель».

Привожу теперь выдержку из колофона хорошо известного сочинения *mJāns-blun* (*Damatūka*).<sup>3</sup> Колофон этот любопытен по тем сведениям, которые он сообщает о *Gūsi coryj*. Колофон представляет еще интерес в одном отношении. Как известно, *Damatūka* заключается в буддийском Каноне, находится это сочинение и в монгольском Ганджура (отдел *eldeb*, т. 31, f. 179 — f. 430 по печатному экземпляру Парижской Национальной Библиотеки, найденному Р. Pelliot; *ibid.*, т. 30, f. 76 — f. 232 по Ms. Библиотеки Ленинградского Университета). В обоих Ганджурах *Damatūka* снабжена колофоном. Колофон этот отличается от того, выдержанной из которого я привожу ниже, известного нам по монгольским рукописям, тем, что обрывается на том месте, где упоминается монгольский переводчик, и вместо *Alltan*-хана выставляется *tenggerlig boyda Lindan xutuytu čayan* «божественный, августейший Легдан-хутухту-хан». Очевидно, комиссия, редактировавшая монгольский Ганджур при Легдан-хане чахарском,<sup>4</sup> воспользовалась переводом *Damatūka*, приготовленным *Gūsi coryj*, но не захотела обойти молчанием своего хана-покровителя, который, действительно, не был первым заказчиком перевода *Damatūka*, и потому переделала конец колофона.

<sup>1</sup> См. Huth «Geschichte des Buddhismus», II, p. 223. См. ниже, стр. 225 и 227.

<sup>2</sup> Ср. Schmidt «Geschichte der Ost-Mongolen», p. 280, 488.

<sup>3</sup> См. R. Pelliot «Notes à propos d'un catalogue du Kanjur», JA, Juillet-Août, 1914, p. 139; p. 31 (отдельн. оттиска).

<sup>4</sup> См. R. Pelliot, op. cit., pp. 112—113.

Привожу выдержку из указанного колофона по рукописи Азиатского Музея (sub. VI, 40), f. 291 — f. 292:

Т.-е.: «...Согласно тому, как проповедал Будда,

- 1 у несравненного монгольского народа  
родился божественный святой *Altan-хан*;  
пригласив Далай-ламу через пажа *Dayan*,  
он воздвиг над всеми знамя dharma.
  - 2 *Amutai Sečen хаян*, у всех прославившийся,  
мирно вступивший, приняв яшмовую державу-правление,  
на царственное место того удивительного святого *Altan-хана*, и  
*Noyanči јүнггин хатун*, воплощение матери Тārā,  
а также *Ombo ѿյнг хунг taijī*  
напоминали, говоря опять и опять: переведи!
  - 3 Тогда *Siregetü Gü-си corjiv-a*,

- монах ордена Ҫākyamuni,  
этую сутру „Обладающий смыслом“  
с усердием перевел на монгольскую речь.
- 4 Через благословение этого прекрасного добродетельного поступка  
милостынедатели, хан, ханша и прочие  
благородные нойоны, неисчислимые,  
да наслаждаются вечно миром и благоденствием!
- 5 У этого великого, раскинувшегося широко монгольского народа  
держава-правление чистого закона  
да распространится широко и вполне  
и да водворится навсегда без перерыва!
- 6 На левом берегу *Xatun-mören* (Хуан-хэ),  
на южной стороне *yažar-ut չayan* (Царь земли)  
в преисполнившемся всеми признаками земными,  
прославившемся на все стороны,
- 7 воздвигнутом с чистой благоговейной мыслью,  
в средине великого монгольского народа, раскинувшегося широко,  
в несравненном монастыре *Jü* — драгоценности  
перевел, в благоденствии долго пребывая.
- 8 Повествование об „Обладающем смыслом“,  
переведенное *Siregetü corjiw-a*,  
думая о том, чтобы его читали преуспевшие мудрецы,  
водворили, говоря: пусть все живые существа читают  
внимательно это повествование с притчами!
- 9 *Mijag* — матушка, воплощение драгоценной матери *Tārā*,  
это повествование об „Обладающем смыслом“,  
о том, как в давнее время подвизался аскетом Ҫākyamuni,  
через напоминание ради живых существ, чья судьба впереди,  
водворила, прославивши.
- 10 Через такое моление с просьбой о святости  
пусть очистятся болезни трех зол,  
пусть успокоятся враги-враги, совместно производящие раздор,  
пусть в один миг исчезнут порочащие страдания!».

В этом коблоне мы встречаем несколько имен, о которых надо дать пояснения. Прежде всего, паж *Dayan*. Очевидно, это *Dayan bayši* Сананг Сечен,<sup>1</sup> посланный, по его словам, тутемским Алтан-ханом вместе

<sup>1</sup> См. Schmidt «Geschichte der Ost-Mongolen», pp. 224 — 225.

с ордосским Сечен хун-тайджи для приглашения третьего Далай-ламы, и *Diyan kiy-a Алтан тобчи*.<sup>1</sup>

Гораздо труднее отожествить две другие личности, упоминаемые нашим колофоном: *Amutai Sečen ҳаған* и *Noyanči jünggin ҳатун*.

Мы не знаем ни одного сколько бы значительного монгольского князя конца XVI, начала XVII вв., который бы носил имя *Amutai Sečen*. Но событие, описанное в нашем колофоне, т.-е. перевод *mJains-blun'a* на монгольский язык, очевидно, должно относиться к первой четверти XVII в., потому что оно должно было произойти раньше года окончания монгольского Ганджура при Легдан-хане чахарском. С другой стороны, колофон упоминает *Ombo ҳung taiji*. Последнего узнать очень легко: это младший сын *Sengge Dügüreng*-хана, старшего сына Алтан-хана (*Sayin Gegen*); в колофоне *mGur-ḥbum'a*, тоже переведенного *Gūši corji*, он так и именуется: *Altan nom-un ҳаған-u odhan ači köbegün* «младший внук Алтан-хана, дхармагаја». *Ombo* известен нам по разным источникам, и известно, что действовал он до тридцатых годов XVII в.<sup>2</sup> Но кто же мог быть в ту пору *Amutai Sečen*?

Из всех южно-монгольских князей той эпохи наиболее вероятным является, по моему мнению, *Bośuy-tu* (или *Bośiy-tu*) *jünung*. Он, во-первых, получил титул *Sečen ҳаған'a*; Сананг Сечен рассказывает нам, что *Mai-dari ҳutu-tu* поднес *Bośuy-tu* *jünung'*у титул *altan kürdün-i ergigülgci ḫakravart Sečen jünung ҳаған*.<sup>3</sup> Во-вторых, *Bośuy-tu* *jünung* имел связь с Куку-хото<sup>4</sup> и был женат на знаменитой ханше, Сань-нян-цзы, Мальчи-катун наших старых путешественников.<sup>5</sup>

Повидимому это именно она и скрывается под именем *Noyanči jünggin ҳatun* нашего колофона. Сананг Сечен рассказывает нам, что в 1578 г. Алтан-хан туметский встречал Далай-ламу вместе со своей супругой

<sup>1</sup> См. *Altan tobči* (*Xad-un ündüsün xuriyangui Altan tobči*) — монг. текст, напечатанный в сборнике *Činggis ҳаған-u cadig*, изданном в Пекине *Mongoyol-un bičig-ün ҳoriya* «Монгольской книжной палатой» в 1925 г., стр. 124. Настоящий текст *Altan tobči* несколько отличается от изданного ламою Галсан Гомбоевым (Труды Вост. Отд. Археолог. Общ., часть VI).

<sup>2</sup> См. Schmidt «Geschichte der Ost-Mongolen», pp. 268 — 269; Позднеев «Монголия и Монголы», II, стр. 54, 56; Попов «Мэн-гу-ю-му-цзы», стр. 18 (повидимому, спутано).

<sup>3</sup> См. Schmidt, op. cit., pp. 264 — 265; имя *Bośuy-tu* *jünung'a* не известно; если наше отожествление верно, то, следовательно, мы узнаем теперь его имя: *Amutai*.

<sup>4</sup> См. Попов, op. cit., стр. 18; Покотилов «История Вост. Монголов», стр. 212 — 215; Parker «Mongolia after the Genghizides», etc., J. of the North-China Branch RAS, XLIV, 1913, p. 98.

<sup>5</sup> Ср. Baddeley «Russia, Mongolia, China», vol. II, p. 75.

*Noyanči jinggin čatum.*<sup>1</sup> Вместе с тем мы знаем, по китайским источникам, что Алтан-хан отнял у своего внука, Ба-хань на-цзы, его жену, Сань-янн-цзы (三娘子), впоследствии получившей от китайцев титул чжун-шунь-фу-жэнь (忠順夫人); она была потом замужем за несколькими монгольскими князьями, в том числе и за *Bošuγ-tu jinping'om*.<sup>2</sup> В пользу этого отожествления, между прочим, говорит и то соображение, что если *Noyanči čatum* упоминается в нашем колофоне, как современница *Ombo chung taiji*, то, значит, в 1578 г. *Noyanči* Алтан-хана должна была быть сравнительно молодой. Следовательно, возможно отожествить ее со знаменитой Сань-янн-цзы. Затем мы знаем, согласно показаниям Петлина, что она была жива в 1618 г.<sup>3</sup> Петлин упоминает и Онба тайша<sup>4</sup> (т.-е. *Ombo chung taiji*). Замечу еще, что слово *noyanči* < *noyan* «князь, господин» + суф. *-či*, повидимому, является эквивалентом кит. янн-цзы 娘子 «госпожа, дама, барышня».

Еще одно лицо нашего колофона — матушка *Mijag*, тоже воплощение богини Тāgā. Очевидно, это не кто иная, как известная Сананг Сечену *Mačay buyan-tu dalai čatum*, супруга *Daiicing Ejei*'я, внука Алтан-хана;<sup>5</sup> монгольские источники, например, «История» В. В. Радлова, указывают, что *Ejei* был сыном *Töbed taiji*, третьего сына Алтан-хана.

Колофон наш, наконец, называет место, где долгое время пребывал *Gūši corji*, и где он занимался своими переводами; это *Jū erdeni* (< тиб. *Jo-bo rim-po-che*), т.-е. Да цү, или Jixē цү в Куку-хото.<sup>6</sup>

<sup>1</sup> См. Schmidt «Geschichte der Ost-Mongolen», pp. 230—231.

<sup>2</sup> См. Baddeley, ibid.; Parker, op. cit., pp. 95—99.

<sup>3</sup> См. Baddeley, ibid., p. 75.

<sup>4</sup> См. Baddeley, ibid., p. 75.

<sup>5</sup> См. Schmidt «Geschichte der Ost-Mongolen», pp. 262—263; Schmidt читает ~~ムン~~.

*Mačay*, следует исправить на *Mačay*; Ш. Ж. Жамцарано, видевший в Куку-хото портрет этой дамы, приводит ее имя в форме «Маджак хатун», см. его «Поездка в Южную Монголию в 1909—1910 гг.», Известия Русск. Комитета для изучения Средн. и Восточн. Азии, серия II, № 2, СПб., 1913 г., стр. 46.

<sup>6</sup> Ср. Позднеев «Монголия и Монголы», II, стр. 56—58. Описание цү очень недостаточное, но другого пока нет. Замечу кстати, что Куку-хотское Бајац цү было основано не «Нэйчжи-тойн хутухтою», как говорит А. М. Позднеев (см. ibid., стр. 58—59), а *Ombo chung taiji*, упоминаемым нашим колофоном (см. биографию *Nayiji toyin'a*).

В работе своей «Монгольский сборник рассказов из Раңcatantra» (Петроград, 1921) я допустил ошибку, передав (стр. 40) *Jū erdeni* рассматриваемого колофона через «Ердені зү», приняв его за известный монастырь в Халхе; я был склонен видеть тогда и в *Amutai Sečen čayan'e* халхасского *Abatai*-хана, которого некоторые монгольские

Известны нам и другие литературные работы *Gūši corji*. Так, колофон сказания о *Mahā Maudgalyāyana* говорит, что это сочинение было переведено на монгольский язык *bandita Siregetü Gūši corjiv-a*. Колофон сочинения, необычайно популярного у монголов, о котором упоминает и Сананг Сечен, как об одном из своих источников, — *Čixula kereglegči tegüs idha-tu*, — называет своего переводчика: *Manjuširi Gūši Siregetü corji*.<sup>1</sup> Далее, *Gūši corji* перевел *Nor-bu phren-ba*<sup>2</sup> по просьбе *bSodnam xung taiiji*;<sup>3</sup> *Saddharmapuṇḍarīka* по просьбе *Seseen-čaγan'a*, *Jinggin չatun* и *Ombo չung taiiji*; *mGur-ḥbum* поэта Миларайбы по просьбе *Ombo չung taiiji*. Возможно, что обнаружатся и другие его работы.

Деятельность *Gūši corji* не была забыта. Переводы его распространялись по всей Монголии в рукописях, примером служат *Čixula kereglegči*<sup>4</sup> и *Ülger-ün dałai*. Затем, когда в XVIII в. в Пекине особенно сильно развились деятельность по изданию ксиографическим способом монгольских переводов, работы *Gūši corji* были разысканы и изданы.<sup>5</sup> Все выше пере-

---

источники называют *Abutai* (අභුතායි: *A-bu-thaki* тибетских глосс), а *b* и *t* чередуются, как известно, в монгольском языке.

В 10-м четверостишии нашего колофона встречается интересное слово *buły-a* (*худжидуху dayisun buły-a amurkituyai*), то самое, что обнаружилось на печати Гуюкхана, см. рецензию Władysław Kotwicz'a на статью P. Pelliot «Les Mongols et la Papauté» (*Rocznik Orientalistyczny*, t. II, Lwów, 1925, pp. 278 — 279). Наш текст подтверждает липкий раз объяснение Władysław'a Kotwicz'a.

<sup>1</sup> См. Schmidt «Geschichte der Ost-Mongolen», pp. 288 — 289. Ср. предисловие П. Савельева к «Алтан тобчи», стр. X — XIII.

<sup>2</sup> Ср. Schmidt, op. cit., p. 488; Laufer «Skizze der mongolischen Literatur», Keleti Szemle, VIII, p. 225.

<sup>3</sup> В колофоне IV главы (f. 55 v.) упоминается и знакомый нам *Ombo չung taiiji*.

<sup>4</sup> Теперь для нас очевидна ошибка П. Савельева («Алтан тобчи», стр. XI), который полагал, что «имя, помещенное в конце монгольского перевода (*Čixula kereglegči*), намекает на имя первого наставника Зая-пандиты, Маньджу-Шири-Хутухту, . . . а может быть, и самого Зая-пандиту так прозвали».

<sup>5</sup> Причем текст монгольских переводов подновлялся с точки зрения окончательно установившегося монгольского классического языка в отношении лексики и морфологии, ср. Б. Владимирцов «Монг. рукописи..., поступившие в Азиатский Музей», ИРАН, 1918, стр. 1550 — 1551; Б. Владимирцов «Монг. сборник рассказов из Рајcatantra», стр. 45. Несмотря на это переводы *Gūši corji*, изданные в Пекине, содержат в себе много особенностей как стилистических, так и языковых. О стиле перевода *Nor-bu phren-ba* О. Ковалевский, издавший отрывок этого сочинения в своей «Хрестоматии», писал следующее (т. I, стр. 394): «Слог чисто повествовательный, разнообразен, легок, заманчив. Пищевые места, переложенные стихами, представляют некоторое затруднение». Отмечены некоторые особенности в области морфологии и лексики переводов *Gūši corji*: *ülegü* вм. классич. *ilegü* (*Mila namtar*, f. 52, 59, passim), *bölügei* вм. классич. *bölüge*

численные переводы *Gūši corji*, кроме перевода *Čixula kereglegči*, все — очень большие сочинения, были изданы самым тщательным образом, несмотря даже на то, что иной раз имелись более новые монгольские переводы, как, например, переводы *Saddharmapundarikasūtra*.

Работы *Güši corji* приходилось в XVIII в. иногда разыскивать, — это интересно отметить, — с некоторым трудом. Об этом нам говорит следующая пометка на f. 135 v. пекинского ксиографа, содержащего перевод знаменитого *mGur-kbum* Миларайбы:

לען טסקו יין ען ערנעם נישׂאער פָּעָל " -  
לען ו וילנדער ערנעם סטער ען מְלֵתֶה שׂאער לְהַנִּינָה  
לען טען פְּרִימָה טְמֵתֶה שׂאער ען טען "  
לען טען כ רְבָּרָה וְמְלֵתֶה נְעָם :  
מלתֶּה וְסָעָם יְהָדָה וְפְּסָלָם עַמְּדָה וְעַמְּדָה  
ערב טסקו דְּבָרָה כ פְּרִימָה וְמְלֵתֶה שׂאער לְהַנִּינָה  
לען מְלֵתֶה שׂאער טען רְבָּרָה יְהָדָה וְסָעָם וְעַמְּדָה  
יען טסקו יהָדָה כ יְהָדָה וְסָעָם לְהַנִּינָה וְעַמְּדָה

(*Üliger-ün dałai*, I, f. 35, passim); *oytarju-yin* вм. классич. *oytarjui-yin*, *yayun öğületele* в качестве окончательной формы; частое употребление формы particip. praesent. на *-xun* ~ *-kün*, напр.: *kereglegdekün ed-iyer kündülebei* (*Ül.-d.*, f. 28); слова: *ötegü* = тиб. *rgan* «старый», ср. классич. *ötegüs*; *kiib* = тиб. *sñiñ-na-ba* «обида, вражда, жажда мести»; *χibaxai* = тиб. *skya*, ср. байт. *хуw<sup>a</sup>-шарă* «светло-желтый, бледно-желтый»; *žirya-* = тиб. *grims-pa*, ср. халх. царъя- «почивать, покойиться, спать», *žiryažu baiišing* = тиб. *grims-khañ* «спальня, опочивальня, спальный покой» (*Mila namtar*, f. 52); *burxan* = тиб. *lha* «бог, гений, дух, небожитель, божество» (id., f. 19); *sandała-* = тиб. *hbru-ba* «вспахивать, взрывать» (id., f. 17).

Все эти примеры показывают, что пекинским редакторам не удалось переделать вполне язык переводов *Gūši corjī*; к сожалению, из старых рукописей, восходящих к эпохе нашего переводчика, нам доступна лишь одна, та, что содержит сказание о Maudgalyāyana. Рукопись эта, быть может, и более новая, но по языку она несомненно является представительницей языка переводов XVI в.,ср. Б. Владимирцов, оп. cit., стр. 45.

Еще одно замечание. Монгольский перевод *mJans-blun'a*, как известно, отличается от общеизвестной тибетской версии. *Gūši corjī*, очевидно, имел под руками особую тибетскую редакцию этого произведения. В. Laufer в работе своей «Loan-Words in Tibetan» (T'oung Pao, v. XVII) останавливается (pp. 415 — 422) на языковых данных, представляемых тибетской и китайской версией этого сочинения; если сравнить эти данные с тем, что обнаруживается в монгольском переводе *Gūši corjī*, то еще яснее сделается разница между общеизвестной тибетской версией и тибетским подлинником *mJans-blun'a*, бывшим у нашего монгольского переводчика.

۱۰- میخواهیم و باید همانجا هستم سعی نمایم و بعد از این  
۱۱- هستم و اینکه دستگاه را که باید نمایم پنهان نمایم  
۱۲- بخواهیم و بخواهیم و بخواهیم این را بخواهیم  
۱۳- بخواهیم و بخواهیم و بخواهیم این را بخواهیم  
۱۴- بخواهیم و بخواهیم و بخواهیم این را بخواهیم  
۱۵- بخواهیم و بخواهیم و بخواهیم این را بخواهیم

Т.-е.: 1 «Песнопенья, благозвучно поведанные благородным, возвышен-  
ным Мила,

были переведены древним *bandita* *Gūši corji*;

но так как пять глав отделились,

то теперь их переведи для пополнения, — так говоря,

2 все содержащий наставник, все тот же святейший святитель  
(Чжанчжа хутухта Lalitavajra)

соизволил дать высокое первое повеленье,

тогда подумав, что прежний переводчик, тот Куку-хотоский  
*Siregetü* (тронный)

оставил на мою долю, на будущее время.

з и об этом поведав своей явной премудростью, (святитель)

должно быть и сказаи, чтобы так было переведено,

через посредство веры и благоговенья,

по силе своего совсем малого ума.

4 в год огня и мыши, двадцать первый Цянь-луна (1756 г.)

переведя для равно счастливого, драгоценного основного текста, преподнес для просмотра цельно-блестящему, высокому святы-

Деятельность *Gūši corji*, как рисуется она нам нашими источниками, т.-е. *Hor chos lbyuiñ*, показаниями монгольских колофонах, упоминанием разных монгольских сочинений и, наконец, надписями из Цаган-байшияг, не содержит в себе ничего, что заставляло бы считать его приверженцем секты красношапочников. Как бы мы ни относились осторожно к показанию тибетского историка о том, что *Gūši corji* был учеником третьего Далай-

ламы, мы все-таки должны будем признать, что в наших источниках не заключается ничего, что могло бы противоречить этому, и, наоборот, заключается многое, что подтверждает; подтверждает принадлежность *Gūši corjī* к секте желтошапочников и его долгое пребывание в их среде. Колофон *Nor-bu phren-ba*, сочинения, кстати сказать, написанного с явной тенденцией прославления главы церкви желтошапочников, Далай-ламы, начинается с поклонения Цзонхаве и Далай-ламе; правда, мы знаем, что колофоны иногда переделывались по желанию издателя, но это все равно, <sup>и</sup> самый выбор для перевода такого сочинения, как *Nor-bu phren-ba*, характерен для *Gūši corjī*.

Таким образом, приходится признать, что *Gūši corjī*, ученик Далай-ламы, много лет проживший в Куку-хотоском монастыре, оипоте желтошапочников, автор многочисленных переводов, принятых желтой церковью, быть может, тронный лама — настоятель *Erdeni-jū* в Халхе, был автором надписи, поставленной в красношапочном монастыре. Но тогда можно отнестись с большим сомнением к утверждению, что в Халхе в XVII в. раздоры между последователями красной и желтой веры доходили до междоусобных войн и кончались разрушением во имя веры монастырей красношапочников.

История сношений Цокту-тайджи с *Gūši corjī*, сопровождавшаяся, как мы видели, отправлением посланцев в Куку-хого, особенно интересна тем, что опровергает сообщение поздних тибетских и монгольских источников о том, что будто бы Цокту-тайджи был ярым врагом желтой веры. О том, что он был врагом буддизма вообще много говорить не приходится. Конечно, мы не знаем и, наверное, никогда не узнаем сокровенных мыслей халхаского тайджи, но для истории, для всех, для монголов XVII в., конечно, он был явным покровителем буддизма, строителем монастырей и благоверным заказчиком переводов буддийских сочинений.

На основании вышеизложенного, на основании того, что мы знаем о Цокту-тайджи и *Gūši corjī*, можно притти к заключению, с большой долей вероятности, что в Монголии XVII в. — обе секты довольно мирно уживались вместе, желтые монастыри приглашали к себе красных лам, а князья-покровители красных монастырей прибегали к ученым ламам желтой церкви. Мы знаем, что даже высших иерархов желтой веры упрекали иногда в склонности к красным.<sup>1</sup>

Но как объяснить тогда ту непримиримость, которую вызвал к себе Цокту-тайджи в некоторых кругах, что отразилась так ярко в *Bolor toli*

<sup>1</sup> Ср. Г. Ц. Цыбиков «Буддист-паломник у святынь Тибета», стр. 373; Б. Б. Бардий «Беседы буддийских монахов». Сборник МАЭ, т. V, в. 2, стр. 653, прим. 49.

и других позднейших сочинениях? Как объяснить изгнание Цокту-тайджи из родных халхаских кочевий?

Мне кажется, что ответ на этот трудный вопрос дает сам Цокту-тайджи в своей второй, малой надписи.

#### IV.

Вернемся к этой надписи. Она гласит, что по повелению халхаского Цокту-тайджи такие-то лица вырезали надпись на скале такого-то числа:

*mongol-un Xutuy-tu չայան-и иčir-ā*

т.-е.: «в честь монгольского Хутугту-хана».

*Xutuy-tu չայան* нашей надписи несомненно Легдан-хан чахарский. Сананг Сечен говорит, что *Ligdan bayatur taijii... Xutuy-tu չաяан kətən bükü jüg-üd-tür aldařsin* «Легдан багатур тайджи везде прославился под именем Хутугту-хана».¹ Китайские источники подтверждают это.²

Как ни малы и недостаточны наши сведения, все-таки деятельность Легдан-хана чахарского нам до некоторой степени известна.<sup>3</sup> И недаром В. Горский писал, что «Линдан, последний хан из дома Чингисова, хотел восстановить древние права своего рода».⁴ Легдан-хан явно стремился к восстановлению монгольской империи, стремился превратиться из хана чахарского в хана монгольского, «Верховного Владыку четырех сот тысяч, обладателя Монголии».⁵ Легдан принимает имя Чингиса,<sup>6</sup> он становится во главе монгольского национального движения, мечтающего объединить все монгольские племена под властью первого потомка из рода Чингисхана, последнего законного наследника Юаньской династии.

<sup>1</sup> См. Schmidt «Geschichte der Ost-Mongolen», pp. 202—203; см. О. Ковалевский «Монгольская хрестоматия», II, стр. 420. *Altan tobči* тоже называет Легдана *Xutuy-tu չայան'*ом, см. «Алтан тобчи», ламы Галсан Гомбоева, стр. 112, 197, пекинское монгольское издание, стр. 126.

<sup>2</sup> См. Покотилов «История Восточных Монголов», стр. 213; Parker «Mongolia after the Genghisides and before the Manchus», J. of the North China Branch of the RAS, v. XLIV, 1913, p. 98; Попов «Мэн-гу-ю-му-цзи», стр. 329; см. M. Courant «L'Asie Centrale aux XVII-e et XVIII-e siècles», p. 21.

<sup>3</sup> Источники и пособия указаны, см. ИАН, 1926, стр. 1269; см. также Rev. John Ross «The Manchus or the reigning dynasty of China», London, 1880, pp. 79—82.

<sup>4</sup> См. В. Горский «Начало и первые дела Маньчжурского дома», Труды членов Российской Духовной Миссии в Пекине, т. I, стр. 101.

<sup>5</sup> См. В. Горский, op. cit., стр. 102; Г. Н. Потанин «Очерки С.-З. Монголии», в. III, стр. 311.

<sup>6</sup> См. Позднеев «Монголия и Монголы», II, стр. 393—394; см. Б. Владимирцов «О прозвище Дауан-чауан», ДРАН — В, 1924, стр. 121.

Как известно, эта попытка не увенчалась успехом. Именно тогда, в начале XVII в., начали завязываться те политические отношения, развязка которых протекает теперь на наших глазах. В начале XVII в. монголы, восточные монголы, оказались перед лицом слабеющего Китая Минской династии, между ойратами, проделавшими опыт создания последней кочевой державы в Средней Азии, и быстро возвышавшимися манжурами. За кем итти, за ойратами или манжурами? Быть ли державе ойратской или манжурской империи? Empire Kalmouk ou empire Mantchou?<sup>1</sup> Легдан-хан чахарский захотел избрать третий путь, путь создания монгольской Чингис-ханидовской державы, на котором он и погиб. Одной из главных причин его гибели и крушения идеи монгольской национальной независимости было сопротивление монгольских князей, которые предпочли подчинение манжурам власти хана Чингисханда.<sup>2</sup>

И вот на севере, в Халхе, нашелся человек, который стал на сторону тогдашнего национального движения монголов, на сторону монгольской национальной идеи, выливавшихся тогда в форму борьбы Легдана за монгольский хаганат. Человек этот был Цокту-тайджи. Он признал Легдана монгольским ханом и на вечные времена запечатлел свое признание на «нефриту подобной скале», отметив, что он сам потомок Чингиса и племянник известного Вачир-хана, т.-е. халхасского Абатай-хана, отметив, сколько лет прошло со дня рождения Чингис-хана, основателя монгольской державы и главы ханского рода (*altan ikuu* «золотой род»):<sup>3</sup>

*mongol-un Xutuy-tu xayan-i iccir-ā*  
«в честь<sup>4</sup> монгольского Хутугту-хана».

Нам неизвестны причины, побудившие Цокту-тайджи выступить сторонником Легдан-хана, мотивы его политики. Во всяком случае, вряд ли можно объяснить их одними религиозными побуждениями, тем, что оба они, Легдан-хан и Цокту-тайджи, принадлежали к красному учению. Тибетские и монгольские источники, которые пытаются провести такую мысль, делают это, как мы видели выше, настолько наивно, что следовать за ними невозможно. Нельзя также верить автору *Hor chos khyui*, как это делает,

<sup>1</sup> Подзаголовок работы М. Courant: «L'Asie Centrale aux XVII-e et XVIII-e siècles», Lyon-Paris, 1912.

<sup>2</sup> Ср. М. Courant, op. cit. pp. 21—22; В. Горский, op. cit., стр. 102, 137.

<sup>3</sup> Так монгольские исторические и другие сочинения величают род Чингис-хана. О происхождении термина *altan* из Китая, — см. В. Laufer «Loan-Words in Tibetan», T owing Rao, v. XVII, pp. 444—445.

<sup>4</sup> «По причине», «по случаю».

повидимому, G. Huth,<sup>1</sup> что будто бы именно Цокту-тайджи побудил Легдан-хана выступить против Тибета и был виновником гибели его державы; на самом деле события развивались в силу более сложных причин, да и о конце Легдана Huth передает свой источник не верно, как это было отмечено выше.

К сожалению, мы не осведомлены о том, когда Цокту-тайджи пришел на Хуху-нор и там обосновался. Интересно отметить, что *Bolor tolj*<sup>2</sup> приписывает изгнание Цокту-тайдже из родных кочевий тем раздорам, которые возникли между халхаскими князьями, после того как на север, в Халху, направились беглецы из Южной Монголии, спасавшиеся от властолюбивых начинаний Легдан-хана,<sup>3</sup> о преследовании Цокту-тайдже в Халхе за его принадлежность к красношапочному учению монгольский источник молчит. Нельзя ли видеть в этом сообщении *Bolor tolj*, как и других источников, намека на то, что в ту пору в Халхе вообще произошли междоусобия из-за Легдан-хана, и Цокту-тайджи, как его сторонник, сторонник монгольского хагана, был изгнан? Это более чем вероятно; в Хуху-норе Цокту-тайджи должен был тогда оказаться около 1630 г.<sup>4</sup> Легдан-хан шел, конечно, не уничтожать желтую веру в Тибете, ему приходилось поспешно отступать или бежать к нагорьям Тибета, спасаясь от маньчурских войск, которые при содействии южных, в особенности юго-восточных монголов в 1634 г. нанесли ему окончательный удар.<sup>5</sup> Вышеприведенный отрывок из *Bolor tolj*<sup>6</sup> несколько на эпический лад описывает нам этот поход-отступление Легдана, который будто бы хотел взять с собой реликвии Чингис-хана,<sup>7</sup> как, очевидно, эмблему своей ханской власти. На Хуху-норе ему естественно было войти в сношения с Цокту-

<sup>1</sup> См. Huth «Sur les inscriptions», etc., Actes du X-e Congrès des Orientalistes, IV-e partie, pp. 176—177.

<sup>2</sup> См. ИАН, 1926, стр. 1278.

<sup>3</sup> Ср. Позднеев «Эрдэнийн эрихэ», стр. 116; то же говорят и другие наши источники, см. ИАН, 1926, стр. 1278.

<sup>4</sup> Ср. В. Горский, оп. cit., стр. 104—105.

<sup>5</sup> Ср. В. Горский, оп. cit., стр. 147—148.

<sup>6</sup> См. ИАН, 1926, стр. 1275—1279.

<sup>7</sup> В монгольском тексте стоит слово *šarił* < скр. *çarīga*, которое, помимо значения «прах, мощи», может значить и «реликвия», потому что этим словом монголы обозначают разные останки почитаемых святыми или знаменитыми лицами, напр., ногти, волосы, части одежды, следы, etc. В данном случае, конечно, можно говорить только об останках-реликвиях, потому что в Ордоце именно хранились и хранятся реликвии Чингис-хана; прах же его был погребен на горе *Burzän Xaldum*, ср. II. Жамцаарано «Поездка в Южную Монголию в 1909—1910 гг.», Известия Р. Комитета для изуч. Средн. и Вост. Азии, серия II, № 2, стр. 46.

тайджи и тибетскими владельцами, сторонниками красного учения буддизма. Малая надпись Цокту-тайджи свидетельствует о том, что он давно уже знал Легдан-хана. Есть еще одно обстоятельство, указывающее на сношения, бывшие между ними. А именно: обе надписи упоминают *Daii-cing kiy-a*, пажа Дайчинга, одного из резчиков надписей на скале. Это самое имя упоминается и в монгольском Ганджуре, изданном, как известно, в рукописном виде на монгольском языке под покровительством Легдан-хана. Колофон сутры *Xutuy-tu Erdeni yarhi-yin orun negetü yekke kolgen sudur* (= тиб. *hPhags-pa dKon-mchog hbyum-gnas ces-byab theg-pa chen-pohi mdo* = скр. *Ārya Ratnākara nāma mahāyānaśūtra*),<sup>1</sup> находящейся в томе 11 (*da*) отдела *eldeb* (= т. 10, *tha*, отд. *mdo* тиб. Ганджура), говорит следующее:<sup>2</sup>

ও ৰিশ্ব শামুগ্নি স্বাত্ত্ব দেশ পুরুষ মুক্তি উদ্ধৃত ও মুক্তি  
যুক্ত লক্ষ্য রূপ নবে কৃত উদ্ধৃত উদ্ধৃত দেশ দেশ  
কৃত লক্ষ্য রূপ উদ্ধৃত রূপ রূপ উদ্ধৃত রূপ  
ৰূপ রূপ রূপ রূপ রূপ রূপ  
“

“ উদ্ধৃত

Т.-е.: «По приказу *Xutuy-tu bayatur Činggis xotala jüg-i ičayuci tang taiisung* хана (Благородного, богатыря, Чингиса, все стороны побеждающего, танского тайдзуна) перевел *Ananda Guši*, опираясь на ламу, имевшего звание дархана, *Chos-kyi hod-zer'a*, много создавшего переводчика,<sup>3</sup> а переписали *Sečin* (= *Sečen*) *ubaši* и *Daii-cing kiy-a bayši*. Пусть

<sup>1</sup> См. H. Beckh «Verzeichniss der tibetischen Handschriften. Erste Abteilung: Kaljur», p. 34.

<sup>2</sup> f. 372 по экземпляру Парижской Национальной Библиотеки.

<sup>3</sup> Слова эти обозначают то, что автор перевода или следовал переводам *Chos-kyi hod-zer'a*, принимая их за образец, или просто переделал и исправил старинный перевод знаменитого ламы. В обоих случаях очень интересное свидетельство о том, что литературные традиции времен Юаньской династии были еще живы в XVI и XVII вв., когда началось возрождение монгольской письменности. В нашем распоряжении находится довольно много таких указаний, они опровергают довольно распространенный, начиная с А. М. Позднеева, взгляд о том, что в XVI в. у монголов письменность находилась в полнейшем упадке, и будто бы даже такой государь, как Алтан-хан туметский не мог найти человека, могущего свободно писать по-монгольски. Деятельность *Guši corji*, надписи на Цаган-байшиг и надписи Цокту-тайджи, изображенные уже при помощи «нового» монгольского письма, разные указания монгольских источников — все это свидетельствует против этого взгляда. Если принять взгляд Позднеева, то придется признать, что новый монгольский письменный язык развился в какие-нибудь 20 — 30 лет. К этому вопросу придется вернуться в особой работе.

распространится совсем религия Будды у народа, великого как море (или: в великом улусе, т.-е. в великом уделе, как море, подобном морю)!».

Трудно предположить, чтобы этот *Daiicing kiу-a* был другим лицом, чем его тезка, упоминаемый в надписях Цокту-тайджи. *Daiicing kiу-a*, значит, жил у Легдан-хана, переписал там одну сутру Ганджура и прибыл к Цокту-тайджи в Халху. Здесь он работает по своей специальности,— недаром его называют *bayši*, — «пишет» — вырезывает на скалах надписи Цокту-тайджи. Надписи из Цаган-байшина<sup>1</sup> упоминают китайского мастера. Надписи же Цокту-тайджи говорят только о монголах-резчиках.<sup>1</sup> Когда был окончен монгольский Ганджур, *Daiicing kiу-a* получил возможность ехать к халхаскому нойону. Весьма возможно, что между Легдан-ханом и Цокту-тайджи, как между последним и Южной Монголией вообще, существовали более оживленные сношения. Но нам положительно известно только следующее: посланцы халхаского Цокту-тайджи ездят в Куку-хото к *Gūši corjī* за переводом буддийской книги; *Gūši corjī* является автором надписи, воздвигнутой в монастыре, построенном Цокту-тайджи; переписчик одной сутры Ганджура у Легдан-хана чахарского вырезывает на скале надпись того же Цокту-тайджи.<sup>2</sup>

Если принять во внимание политическое направление Легдан-хана и Цокту-тайджи, которые были, так сказать, монгольскими цезаристами, только таким образом умея выявлять монгольскую национальную идею, то не случайным должно показаться то, что оба они были, повидимому, горячими приверженцами красного сакьянского учения буддизма. То, что и Легдан-хан был последователь красношапочников, не сказка позднейших манджуро-фильских хроник. Мы знаем об этом хорошо по надписи 1626 г., воздвигнутой самим Легдан-ханом,<sup>3</sup> вполне разъясняющей намек Сананг Сечена

<sup>1</sup> Надписи из Цаган-байшина<sup>1</sup> упоминают одного из резчиков, *Mergen Ubaši*; боюсь отожествить его с *Sečen Ubaši* приведенного колофона, хотя это и очень соблазнительно сделать, потому что по-монгольски *mergen* и *sečen* — синонимы. Если это так, то придется предположить, что Цокту-тайджи посыпал это лицо к Лагдан-хану или на выучку, или же, что правдоподобнее, на помочь его грандиозному делу создания монгольского Ганджура.

<sup>2</sup> Имя второго лица, писавшего надписи Цокту-тайджи, не говорит ничего: *Gūyeng bayatur*.

<sup>3</sup> Надпись эта на каменной плите находится на городище Цаган-субурга, в хошууне Бэрин, была открыта А. М. Позднеевым, который и приводит тибетский и монгольский текст надписи вместе с русским переводом в своем сочинении «Монголия и Монголы» (т. II, стр. 366—397); причем как издание текстов, так и перевод сделаны не вполне удовлетворительно (ср. P. Pelliot, T'oung Pao, 1922, p. 182). Надпись эту в настоящее время можно считать

на принадлежность Легдана к красному учению; Сананг Сечен вместе с тем указывает, что Легдан-хан чтил и лам желтошапочников. *Saskiy-a pančen Šarba xutuŋ-tu*,<sup>1</sup> упоминаемый Сананг Сеченом, как духовный руководитель Легдан-хана, конечно, никто, как<sup>2</sup> བ୍ରଦ୍ମା'ଘେ'ନ୍ତୁର୍ବ୍ରା'ଶ୍ଵେ'ଫୁମ'ଘର'ନ୍ତୁର୍ବ୍ରା'ଘର' ପର'ଘର'ଧା'କେ'ନ୍ତୁର୍ବ୍ରା'ନ୍ତୁର୍ବ୍ରା'ଶ୍ଵେ'ଫୁମ'ଘର'ନ୍ତୁର୍ବ୍ରା'ଘର' «Великий владыка (титул главы сакьясцев) *Car-pa*, перерожденец Mañjughośa, прославившийся под именем *Ananda cī bhadra*»<sup>4</sup> надписи Легдан-хана, которая в другом месте называет его еще так:<sup>5</sup> བ୍ରଦ୍ମା'ନ୍ତୁର୍ବ୍ରା'ମୈ'ଘେ'ନ୍ତୁର୍ବ୍ରା'ନ୍ତୁର୍ବ୍ରା'ଶ୍ଵେ'ଫୁମ'ଘର' କେ'ନ୍ତୁର୍ବ୍ରା'ଶ୍ଵେ'ଫୁମ'ଘର' «отрасль великих сакьясских лам, Mañjughośa, принялший тело человеческое». В надписи своей Легдан-хан гордится тем, что он сделал *Car-pa* своим guru — bla-ma, привлекши его *dad-gus-kyi tgyogs-hgros*<sup>6</sup> «конем благовения и почтения».

Таким образом, Легдан-хан, по свидетельству Сананг Сечена, также как и наш Цокту-тайджи, находился в сношениях и с ламами желтого толка, особенно в молодых годах. Впоследствии он, повидимому, сделался более решительным сторонником сакьясцев, красношапочников. Желтая церковь, по старой традиции, смотрела на Китай и его владыку, как на естественного своего покровителя и милостынедавца.<sup>7</sup> Гелугпакские ламы, владычеству которых в начале XVII в. стали особенно угрожать красношапочники, с готовностью опирались на чужеземную силу, на ойратов с Гуши-ханом и манжур, они часто готовы были поставить интересы

погибшей, см. Jos. Mullie «Les anciennes villes de l'empire des grands Leao», T'oung Pao, 1922, p. 182.

Надпись Легдан-хана заканчивалась перечислением имен лиц, участвовавших в постановке памятника, но А. М. Позднеев опустил это место как в текстах, так в переводе, поясняя следующим образом: «как эти имена не имеют для нас значения, то они и не воспроизводятся дословно» (оп. cit., стр. 396).

<sup>1</sup> См. Schmidt «Geschichte der Ost-Mongolen», pp. 202—203; Schmidt имя ламы приводит в тексте и переводе в форме Širaba, что следует исправить на Šarba (< тиб. *Car-pa*) или Širba || šar ~ šir.

<sup>2</sup> См. тибетский текст надписи, Позднеев, оп. cit., стр. 374.

<sup>3</sup> У Позднеева явная ошибка, напечатано བ୍ରଦ୍ମା, I. c., стр. 374.

<sup>4</sup> Перевод Позднеева и в настоящем случае не точен, см. op. cit., стр. 390.

<sup>5</sup> См. тибетский текст, Позднеев, op. cit., стр. 871.

<sup>6</sup> См. тибетский текст надписи, Позднеев, op. cit., стр. 374.

<sup>7</sup> Ср. W. Rockhill «The Dalai Lamas of Lhasa and their relations with the Manchu Emperors», T'oung Pao, v. XI, pp. 9—13; О. Илларион «Очерк сношения Китая с Тибетом», Труды членов Рос. Духовной Миссии в Пекине, т. II, стр. 449—457; M. Courant «L'Asie Centrale», pp. 22—23.

церкви выше интересов Тибета, как государства, так и народа. Между тем красношапочники, и сакьяцы в том числе, как представители течения буддизма, более проникнутого тибетскими национальными веяниями, были склонны к защите тибетских национальных интересов; они любили свою старину и были консерваторами. Один монгольский памятник сохранил нам эпиграмму на сакьяского Пагба-ламу, игравшего, как известно, крупную роль при Хубилай-хане:<sup>1</sup>

“Чоңжарын жүртүү жүртүү шың жүртүү Қалың өңүшүү жүртүү  
“Чоңжарын жүртүү жүртүү шың жүртүү шың жүртүү жүртүү  
“Чоңжарын жүртүү жүртүү шың жүртүү жүртүү жүртүү  
“Чоңжарын жүртүү жүртүү жүртүү жүртүү жүртүү жүртүү

Т.-е.: «Туча последователей *bKaḥ-rgyud-pa* и *Mahāmudra* затмила чистую религию Будды; благодеяние и счастье в покое живых существ, упущено в руки князей; монахи этого последнего времени приняли обычай господ; увы! так как (ты) не понял этих трех (положений), то (я) узнал, что (ты) не святой».<sup>2</sup>

Легдан-хан и Цокту-тайджи должны были, в связи с их общими политическими взглядами, обратиться к тому течению ламской среды, которое, в противоположность желтошапочникам, не расчитывало на ойратскую помощь и не взирало с надеждой на манджур, двух главных противников монгольского хагана.

На Хуху-норе Легдан-хан вскоре умер, не успев ничего сделать в пользу своих друзей, тибетских последователей красного учения, а Цокту-тайджи погиб от руки Гуши-хана, который после этой победы мог беспрепятственно двинуться в Тибет.<sup>3</sup>

<sup>1</sup> *Öindamani erike* (Жития Чжанчжа-хутухт), т. II, f. 39; об этом сочинении см. А. М. Позднеев «Эрдэнийн эрихэ», стр. XXXV—XXXVII. Приводимая эпиграмма (*daγarixu bičig*) приписывается некоему ламе *Дээрэгэйн Rig-ral*.

<sup>2</sup> Монг. *χutuγ-tu* = тиб. *lphags-pa*, как именовался знаменитый лама (Пагба-лама); игра слов.

<sup>3</sup> Гуши-хан и Батур хун-тайджи несомненно были призваны в Тибет двором пятого Далай-ламы, которого, конечно должно было обеспечить появление на Хуху-норе

*Bolor toli* рассказывает, будто бы Цокту-тайджи не любил буддизма вообще, а имел склонность к даосизму, к китайским даосам. Возможно, что эта басня возникла под влиянием известий о сношениях Цокту с китайцами; мы знаем, что при построении монастыря на Цаган-байшиг у Цокту работал китайский мастер.

Еще один штрих для обрисовки личности Цокту-тайджи. В Азиатском Музее АН имеется одна рукопись из старой коллекции Jährig'a (sub I, 150), содержащая гадательное сочинение под заглавием *Xobći tolge* «скрыто сообщающее гаданье».<sup>1</sup> Колофон этой небольшой книжки неожиданно упоминает Цокту-тайджи:

لیستم بلندین مستحکمین پیشنهاد نهاده اند و از این میان اینها که از این دو دسته میباشد، دو دسته از آنها را میتوان با عنوان "دسته های انتخابی" نامید. این دسته از دسته های انتخابی میتواند در اینجا به دو دسته تقسیم شود: ۱) دسته های انتخابی که در آنها انتخابات برای انتخاب از این دسته از دسته های انتخابی میباشد و ۲) دسته های انتخابی که در آنها انتخابات برای انتخاب از این دسته از دسته های انتخابی میباشد.

Т.-е.:<sup>5</sup> «*Darxan taisi* перевел по-монгольски. Это есть тайно сообщающее редкой драгоценности. Это есть основание трех букв. Победоносный Mañjuçrī-bodhi, только тридцать восемь мудрецов китайских, *Odoiid bayši* (*Uduyid*), находящийся в *Daiidu* (в Пекине), скрывая от того, что явно: тайши, халхаский Цокту хун тайджи, не обучай многих! Только получается природное великое зло. Клятва не прерывается».

монголов-красношапочников, когда в самом Тибете желтая церковь находилась под ударами своих противников, красных; ср. известие о пожаловании Далай-ламою в 1635 г. титула *Erdeni* Батыр хун-тай джи, значит, раньше гибели Цокту-тай джи.

<sup>1</sup> Слово *хобсі* <*хоб*+*сі*> наши словари объясняют не полно; ср. башт., дэрб.-кобд. *хобчі бічік* «письмо, тайно сообщающее о чем-нибудь»; бур.-агин., бур.-хор. *хобүші* «скрытно, тайно сообщающий».

۲۰۴

<sup>3</sup> Ms. "גָּדוֹלָה"

טבנְדָּמָר

<sup>5</sup> Ввиду явной испорченности текста, предлагаемый перевод может быть только «предварительным».

Отметим, что и тут появляются китайцы.<sup>1</sup>

Так в темную и безвестную народную книжку попало имя того, кто в роковой момент монгольской истории заявил, выражая по-своему монгольское национальное чувство, вечными буквами на скале:

*monguol-ut... хаян-и исир-а*

«в честь монгольского... хана».

---

<sup>1</sup> Г. Н. Потанин в «Тангутско-Тибетской окраине Китая» (т. II, стр. 284) приводит предание о Цоктай-хане, записанное им от одной хуху-иорской элетки. Цоктай = *Сой-ти* (-*tai*); заметим, что и Г. Ц. Цыбиков слышал на Хуху-иоре о «Цокто-хане» (см. ИАН 1926, стр. 1268). Цоктай-хан оказал раз неуважение Далай-ламе, вследствие чего его постигла болезнь. Тогда он стал прибегать к одной жестокой мере, надеясь получить выздоровление. Геген-хан (т. е. Гуши-хан), услышав об этом, отправил против Цоктай-хана Батыр-мууса, который его и убил, но предварительно успел выучиться высекать огонь из камня. «Геген-хан сказал Батыр-муусу: „Напрасно ты убил Цоктай-хана; нужно было бы его доставить живым. Он знал много средств, которые мы могли бы узнать от него“». Вот только со временем Цоктай-хана люди научились высекать огонь из камня».

Мне кажется, что в этом Цоктай-хане можно узнать нашего Цокту-тайджи. Таким образом, в народной памяти на Хуху-иоре Цокту-тайджи представляется строителем и знатоком вещих знаний.